

**ИСТОРИЧЕСКИЕ ВЕХИ СТАНОВЛЕНИЯ
КАФЕДРЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
СЕЧЕНОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА**

Якушина И. И., Трефилова О. А.

ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет
им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет) Москва, Россия

Резюме. Статья посвящена 100-летию создания первой в России кафедры социальной гигиены, основанной Николаем Александровичем Семашко (ныне кафедра общественного здоровья и здравоохранения имени Н. А. Семашко).

Ключевые слова: гигиена, социальная гигиена, организация здравоохранения, Николай Александрович Семашко

**HISTORICAL MILESTONES OF THE FORMATION
OF THE DEPARTMENT OF PUBLIC HEALTH AND HEALTHCARE
OF SECHENOV UNIVERSITY**

Yakushina I. I., Trefilova O. A.

Sechenov First Moscow State Medical
University of the Ministry of Health of Russia (Sechenov University) Moscow, Russia

Abstract. The article is devoted to the 100th anniversary of the creation of the first Department of Social Hygiene in Russia, founded by Nikolai Alexandrovich Semashko (now the Department of Public Health and Healthcare named after N.A. Semashko).

Key words: hygiene, social hygiene, healthcare organization, Nikolay Alexandrovich Semashko

История российской гигиены начинается с 19 века. На необходимость развития профилактического направления в медицине указывали в свое время крупнейшие отечественные физиологи И. М. Сеченов и И. П. Павлов, доказавшие, что между организмом человека и окружающей средой существует тесная взаимосвязь, и постоянное воздействие факторов среды на организм является причиной многих болезней [1].

Идеи И. М. Сеченова были близки взглядам представителю гигиенической школы 19 столетия, основоположнику современной гигиенической науки Ф. Ф. Эрисману, который определял сущность гигиены как

учение о единстве организма и внешней среды. Эта формула и по настоящее время наиболее правильно и, вместе с тем, в предельно лаконичной форме определяет задачу борьбы с заболеваниями, где на первом месте стоит принцип профилактики [2].

Вторая половина 19 века ознаменовалась интенсивным развитием гигиены как науки, особенно экспериментальной, что связано с прогрессом в области естествознания, химии. С 1865 г. начинают учреждаться кафедры гигиены в университетах. Почти одновременно в разных городах происходил процесс формирования самобытной отечественной плеяды гигиенистов, наиболее яркими представителями которых явились профессора А. П. Доброславин в Санкт-Петербургской Медико-хирургической академии, Ф. Ф. Эрисман в Московском университете, А. И. Якобия в Казанском университете, В. А. Субботин в Киевском университете и др. Все они создали оригинальные учебники по курсу гигиены.

Самостоятельная кафедра гигиены Московского императорского университета была создана в 1884 г. Гигиена в тот период преподавалась в объеме 144 лекционных часов, а также 6 часов практических занятий в неделю. Экзамены проводились в виде решения практических ситуационных задач, как и в настоящее время [3].

С приходом советской власти медицинский факультет Императорского Московского университета, а начиная с 1918 г. – факультет Первого Московского Государственного Университета (МГУ), стал основным центром развития профилактической медицины. В курс университетского образования стали вводиться элементы социальной гигиены. В октябре 1921 г. Научно-технической секцией Государственного ученого совета народного комиссариата просвещения РСФСР было вынесено решение о создании кафедры социальной гигиены МГУ. Первым профессором вновь учрежденной кафедры был назначен бывший земский врач, а с 1918 г. – первый народный комиссар здравоохранения РСФСР – Н. А. Семашко, который руководил кафедрой более 20 лет. Именно Н. А. Семашко стал идеологом развития профилактического направления в медицине.

Под руководством Н. А. Семашко были заложены основы советского здравоохранения как социального здравоохранения, успешно проводилась работа по борьбе с эпидемиями, создана сеть научно-исследовательских медицинских институтов. В основе предложенной Н. А. Семашко системы здравоохранения лежали следующие принципы: единые принципы организации и централизация системы здравоохранения; бесплатность и общедоступность всех видов медицинской помощи; первоочередное внимание детству и материнству; профилактическое направление медицины; ликвидация социальных основ болезней; привлечение общественности к делу

здравоохранения; единство медицинской науки и практики. Все эти идеи разрабатывались многими ведущими врачами России и мира с конца 19 века. Однако в основу государственной политики они были впервые положены в Советской России. Это позволило даже в условиях ограниченности средств достичь серьезных результатов в преодолении традиционных инфекционных заболеваний, в уменьшении материнской и детской смертности, в профилактике социальных болезней (венерических, туберкулез, алкоголизм) и санитарном просвещении населения.

Учреждение кафедры социальной гигиены на медицинском факультете МГУ стало поворотным моментом в системе высшего медицинского образования, так как советская медицина стала одной из первых готовить врачей профилактической медицины. В качестве преподавателей кафедры Н. А. Семашко привлекал практических работников – организаторов различных отраслей санитарного дела – С. И. Каплуна, А. В. Молькова, А. Н. Сысина, Л. А. Сыркина и др. На долю этого коллектива, не имеющего опыта университетской работы, выпала задача организовать преподавание и создать новую идеологию медицинского образования [4].

Создание новой кафедры социальной гигиены требовало от сотрудников подготовки учебных программ, выработки единой методики преподавания для студентов и врачей, разработки методологии и организации научно-исследовательской работы. Огромную помощь первой кафедре социальной гигиены оказывал Государственный институт социальной гигиены, который стал научно-методической базой кафедры социальной гигиены, основой для организации проведения социально-гигиенических исследований. В институте разрабатывались вопросы построения новой отрасли знаний – «социальной гигиены», выявлялись содержание, задачи и методы этой дисциплины как науки и как предмета преподавания. Организатором Государственного института социальной гигиены стал Альфред Вячеславович Мольков (1870-1947) [5].

Изыскания команды Н.А.Семашко заложили научные основы гигиены как самостоятельной научной дисциплины и предмета преподавания. Коллектив создал научное обеспечение системы охраны здоровья детей, проведение гигиенических исследований в общеобразовательных школах, детских домах и садах, специализированных и внешкольных учреждениях.

В первых отечественных учебниках по социальной гигиене, освещались основные теоретические и практические вопросы дисциплины: «Социальная гигиена и ее метод, содержание и взаимоотношения с другими дисциплинами» (проф. Н. А. Семашко), «Санитарное состояние населения (проф. А. Н. Сысин), «Охрана труда рабочих» (проф. С. И. Каплун), «Гигиена питания» (проф. А. В. Мольков), «Социальная гигиена. Руководство для студентов,

медиков и врачей» (под редакцией А. В. Молькова). Эти же вопросы находили отражение и в программах преподавания социальной гигиены.

В 1925 году состоялась конференция, в которой приняли участие виднейшие представители кафедр социальной гигиены I и II Московских медицинских институтов (ММИ), и обсуждены вопросы преподавания общей гигиены, гигиены труда, школьной гигиены, социальной гигиены, санитарной статистики. На конференции указывалось, что социальная гигиена уже определила свою сущность и должна развиваться в дальнейшем как самостоятельная дисциплина. Обсуждались также вопросы методики преподавания и была пересмотрена программа лекций и практических занятий, причем как интересное нововведение были даны образцы задач по всем разделам преподавания социальной гигиены. В преподавании получили более четкую формулировку отдельные главы социальной гигиены и был несколько сокращен объем преподавания.

В 1930 году был организован самостоятельный санитарный факультет при Первом ММИ, созданном из медицинского факультета МГУ. Это послужило толчком к развитию всех гигиенических кафедр.

В 1931 г. Институт социальной гигиены был слит с гигиеническими кафедрами Первого ММИ (с 1940г. 1-й Московский ордена Ленина медицинский институт – МОЛМИ). В результате слияния был создан Гигиенический институт при Первом ММИ, который с 1934 по 1941г. возглавлял А. В. Мольков. Гигиенический институт был размещен в гигиеническом корпусе, который из одноэтажного корпуса, построенного в свое время профессором Ф. Ф. Эрисманом превратился в четырехэтажное здание, оборудованное по всем правилам санитарной техники. При гигиеническом институте были организованы санитарная и метеорологическая станции.

Огромной заслугой и достижением социальной гигиены в советских условиях явилось то, что кафедры подготовляли многочисленные кадры нового типа работников – организаторов советского здравоохранения, поэтому в 1941 г. кафедры социальной гигиены были переименованы в кафедры организации здравоохранения. Именно из кафедры социальной гигиены вышли основные кафедры медико-профилактического факультета: школьной гигиены (гигиены детей и подростков), гигиены труда, гигиены питания, эпидемиологии, коммунальной гигиены.

В деятельность кафедр были поставлены следующие задачи:

- 1) преподавание курса организации здравоохранения на всех уровнях подготовки руководящих кадров;
- 2) подготовка и специализация преподавателей для медицинских вузов и институтов усовершенствования врачей по организации здравоохранения;

3) методическое руководство преподаванием организации здравоохранения на соответствующих клинических и санитарных циклах;

4) научная разработка отдельных проблем здравоохранения и составление монографий и руководств в области своей дисциплины.

Для поднятия качества преподавания и связи с практической деятельностью органов здравоохранения за кафедрами социальной гигиены были закреплены лечебно-профилактические и санитарные учреждения как учебные базы, где велось преподавание по плану и программе институтов усовершенствования врачей, были организованы рабочие места для обучения прикомандированных руководящих работников здравоохранения и открыта аспирантура для подготовки преподавательского состава кафедр организации здравоохранения [6].

Перед входом в ректорат Сеченовского университета был установлен и 12 февраля 1982 года в торжественной обстановке открыт памятник Николаю Александровичу Семашко, который был одним из первых академиков и членов президиума Академии медицинских наук по специальности «гигиена».

В настоящее время кафедра общественного здоровья и здравоохранения им. Н. И. Семашко наряду с шестью другими профильными кафедрами входит в состав института общественного здоровья им. Ф. Ф. Эрисмана, созданного 18 февраля 2019 г. на базе медико-профилактического факультета. Создание института обозначило новый этап подготовки специалистов в области общественного здоровья и профилактической медицины, способных оперативно реагировать на вызовы времени в области охраны здоровья [7].

Список литературы

1. Павлов И. П. Современное объединение в эксперименте главнейших сторон медицины на примере пищеварения: Речь, чит. в торжеств. засед. О-ва рус. врачей в память С. П. Боткина. Санкт-Петербург: тип. М.М. Стасюлевича, ценз; 1900.
2. Боткин С. П. Курс клиники внутренних болезней профессора Сергея Петровича Боткина. СПб./ О-во рус. врачей в С.-Петербурге; 1912.
3. Мельниченко П. И., Прохоров Н. И., Архангельский В. И. Старейшей в России кафедре гигиены 130 лет. Сеченовский вестник. 2014. №3 (17). С.4-7.
4. Мольков А. В., Каплун С. И., ред. История гигиенических кафедр 1 Московского ордена Ленина медицинского института. М.: 1 Моск. ордена Ленина мед. ин-т; 1941.
5. Социальная гигиена в СССР. в кн.: Достижения советской медицины за XXX лет. М.: Издание АМН СССР; 1947, С.179-188.
6. Анастасьев Н. М. О научной работе современного врача-общественника в отношении организационных вопросов здравоохранения // Социальная гигиена. 1927. № 2 (10). С. 64-72.
7. Брико Н. И., Миндлина А. Я., Полибин Р. В., Лопухов П. Д. История и направления деятельности Института общественного здоровья им. Ф.Ф. Эрисмана в период пандемии COVID-19. Национальное здравоохранение. 2021;2(1):41-50. <https://doi.org/10.47093/2713-069X.2021.2.1.41-50>.